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MBAIL U JBOLH LIVADM U

A MIS PADRES Y HERMANOS:

Que privéndose de mi cooperacibn econdmi
ca, hieieron que concluyera mi Carrera;

A MIB MABSTROS:

que constituyen la fuente impulsora de
nuestra ALMA MATER, y son Apbstoles de la
paciencia;

AL SUPREMO GOBIERNWO DEL ESTADO
DE COAHUILA DE ZARAGOZA:

Que me costed tan generosamente mis es-
tudios.
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HONORABLE JURADO  CALIFICADOR
-000=

ESTA TESIS BS EL FRUTO DE SEIS MESES DE SERVICIO
SOCIAL QUE DESEMPENSE EN EL CANPO AGRICOLA EXPERI
MENTAL DE LEON, GUANAJUATO,.

EL TIEMPO DE QUE DISPUSE PARA SU ELABORACION FUE
RELATIVAMENTE CORTO, DE IANERA QUE SI ADCLECE DE
ERRORES, ELLO ES CONSECUENCIA LOGICA DE LA PRECI
PITACION.

POR LO TANTO SOLICITO DE USTEDES QUE APLIQUEN LA
CRITICA AGRONOMICA A BSTE TRABAJO,DE ACUERDO CON
LAS CIRCUNSTANCIAS QUE PRIVARON.

Bl Pasante de Ingeniero Agrdnomo

Radl Robles Sanchez,

000




+UNsiaeryg que es una 0DLlgaclion prolesional del Agronomo eu
tar de contribuir en'alguna forma al resurgimiento o explo-
i6n debida de nuestra riqueza agricola; (somos ricos s8lo
sncialmente), Bl campo de accidn es muy amplio en nuestro
3, pues la técnica moderna no ha sido aplicada en todos sus
:nes; por lo tanto el Agrdnomo mexicano se encuentra ante
ampo hasta cierto punto virgen,si 1o comparamos con 0tros
3gs mAs avanzados agricolamente. Luego, se puede contribuir
mucho, pero considero asi mismo que en primer término debe
abordar el problema vital, o0 sea el de producir en mayor
;idad lo més pronto que podamos, pues nuestiro standard de
» no es nada envidiable.

\ctualmente nuestro Gobierno se estd preocupando por impul-
la investigacldn agricola, y al efecto, el Departamento de
sstigaciones Agricolas asi como el Instituto Rockefeller --
in llevando a cabo trabajos gendticos para lograr un mejora
150 o depuracidn de diversas plantas de cultivo.

>)ero, cabe preguntar, jhasta cudndo nos beneficilaremos con
108 trabajos?, y gsnuestros Campos Agricolas Experimentales
» personal son suficlentes para que su influencia abarque a
28 las regiones del pais? Surge entonces 1la necesidad de
sar un medio que resuelva, aunque sdlo sea parcialmente, am
interrogaciones, y en el caso particular del maiz bien pu-
"3, ser que el presente trabajo contribuya en algo, para lo-

> dicho fin.



, 81 su satisfaccion seria muy amplia si se lograra algo po-
ivo con ello, pues sobre este trabajo no existe nada escrito
or 1o tanto, no habilendo material de consulta, es nuy légico
centable que adolezca de errores, pero tiene en cambio el mé

o de ser, hasta cierto punto, un trabajo personal.

CLASIFICACION BOTANICA DEL MAIZ.- DISTRIBUCION

Y ORIGEN.
Reino....ovvvvivevvess Vegetal
TiP0...0vvssssevv..., PFanerdgamas
Sub-tipo.......s..... Angiospermas
Clase........0es00... Monocotileddneas
Sub-clase............ Apétalas
Pamilid......ev0e.... Gramineas
PribU....vvvsvvesssso Tripsiceas
GéNero..vevevsorss .. Zea
Especie..ovvvvvveees. Mays I.

especie Zea mays L., comprende diversas variedades:

1.-%. Mays indurata naiz cristalino)

2.-Z. mays amylacea maiz amildceo)

3.-Z. mays everta maiz reventédn)

4,-2, mays saccharata (maiz dulce)

5,-Z, mays tunicata maiz tunicado)

6.-7, mays indentata maiz dentado)

7.-Z., mays ceresa maiz con dextrina en lugar

de almidén).

Actualmente se conoce en casi todo el mundo este cereal y s
cultiva en una gran diversidad de suelos, climas y alturas
1o que seria no pecar demasiado el afirmar que se trata a
planta cosmopolita,

Bn Mexico se encuentra ampliamente dittribuido, y & la fech
tiene conocimiento de que existen alrededor de 1096 tipos -
ollos, (haspa 1945), de los cuales sdlo una parte se estd e
ando para trabajos gendticos en los Campos Agricolas Experi-

tales.



| botanico o procedencia no ha sido aun definitivamente fi
pero actualmente priva la opinidn de que se deriva del Eu
a mexicana (teosinte), Dicha opinidn se basa sobre todo
semejanza que existe enire el teosinte y el maiz, Algunos
8 consideran que el teosinte o teocintle se derivd de la
0 hibridacidn entrs el Zea mays y el Tripsacum, De lo an-
entrevemos que efectiwamente no se piede precisar el ori
tanico del maiz, puesto que unos autores opinan que se de
del teosinte y otros que éste derivase del malz, mediante
ervencidn del tripsacum.
maiz que utilizamos para nuestra alimentacidn se cree que
almente era tunicado y que después pasd a la forma actual
esultado de una evolucidn y adavtacidn que data de afios
motos. Nuestro maiz criollo proplamente es una mezcla he-
nea de las variedades Indentata, Indurata y Amylacea;digo
génea poique la cantidad en que interviene cada una de es
riedades.no es constante en todas 1aé regiones del pais,-
n algunas partes predomina el Indentata, en otras el Indu
en otras mas el Amylacea, Posiblemente se encuentre tan
do que intervengan el resto de variedades en dosis menor.
DESCRIPCION DE LA PLANTA,
ata anual, mondica, de reproduccidn sexuada, (flores uni-
38)., Su raiz es fibrosa; la raiz embrionaria por lo gene-
saparece siendo substituida por lhaeeswimesdese~s las adten
; estas Gltimas nacen de los primero&?fﬁﬁfnnTalla cilin-

formado de canutos cuyo nimero es variable, asi como su



dos mazorecas; excepcionalmentes son estériles y en otras ve
M una mazoreca en cada hoja, Cada mazorca estd cubierta por
;omoxtle o espata; las Ultimas nacen de una pequefia rama --
1110 y su disposicidn es tal que unas se cubren a las otras
que estdn interpuestas.- ILa inflorescencia carpelar estd
la. por un soporte central, {(olote), en el cual se inser--
18 flores femeninas; dichas floreéveetén apareadas naciendo
) tanto dos largos estigmas, (pelos del jilote), que salen
del totomoxtle. Una wvez fecundados los 6vulos pof los gra-
+ polen el estigma muere, El nimero de hileras de granos en
orca siempre es par. La inflorescencia estaminada, (espiga)
ormada por un raquis central del que parten ramificaciones
stas a veces otras ramas mas pequefias, quedando asi forma-
panoja.- Las flores masculinas se insertan de dos en dos,
iendo cada una tres estambres cubiertos por dos glumas; en
tambres se encuentran las anteras con 108 granos de polen,
e al madurar salen al exterior, (dehiscentes). El grano es
mado eéencialmente por dos partes vitales; una la constitu
s materias de reserva y envoltura y la otra el embridn.
iendo un corte transversal en el grano de maiz se observa,
era a dentro: Pericarpio, aleurona, endosperma:. y embridn.
rién o plantulita se encuenfra constituldo por la radicula
n de la raiz), el talluelo, (origen del tallo) y la gémula
n de las hojas).

te transversal del tallo nos nmuestra una conformacibén ce--



rados por el floema y el xilema; y este iltimo por el pro-
ema y el metaxilema.

corte transversal de la raiz nos muestra, de afuera hacia
ro: Regidn pilifera, epidermis, sub-epidermis, corteza, en
mo, pericliclo, floema y xilema,

IMPORTANCIA DEL MAIZ BN MEXICO.
ra nadie es desconocida la importancia que tiene el maiz
xico, puesto que es una de las partes constitutivas y basi
e nuestra alimentacidn, por 1o que no me extenderé en este
, ya que todos los que nos consideramos mexicanos sabemos
lor que para nosotros tiene este cereal., Pero si debo asen
que es muy importante aumentar su produccidn para lograr
ea accesible en la cantidad que se necegita para el consu-
dividuél-promedio, pues desgraciadamente algunas gentes de
ase trabajadora se han visto en la imperiosa necesidad de
nuir su consumo debido al alto precio actual, La consecuen
bgica es la desnutricidn del pueblo y por ende el bajo ren
ato en trabajo fisico y mental,
CAUSAS DE LOS BAJOS RENDIMIBNTOS.

jas las acciones son "de causa a efecto”; asi que, si el
> es "bajo rendimiento”,debemos buscar la cagsa, y para en
arla nada mejor que principiar por el estudic y el andli--
3 la situacidn econdmico-social que priva en nuestro pais,
).~ En estos Wltimos afios hemos resentido una seria esca-
le ha tralido por consecuencia el aumento del costo para el

nidor. Considero que fundamentalmente existen 3 factores-



BLLUD BULL |
IMER FACTOR.- Lo constituye el empirismo arraigado y la --
ignorancia de nuestros agricultores; (me refiero al agri-
r tipico nacional). Algunos no interpretan debidamente la
¢a y hasta ven con recelo las nuevas préacticas agricolas;
estdn en disposicidn para atenderlas y hasta objetivamen-
han convencido de sus efectos, pero carecen de medios ne-
ios para trabajar y para poner en practica sus conocimien-l

Todo esto, desde luego, redunda en la disminucidn lbégica
produccidn,
3UNDO FACTOR.- Lo denominaré "malos afios agricolas".-Se re
primordialmente a lo adversa que se nos ha manifestado-
ra meteorologia, puésto que hay regiones en las cuales fué
sa la sequia durante el periodo vegetativo de los cultives
1 solamente eh su primer desarrollo, cuando més necesitan
Lantas el agua para prosegulr su vida normalmente. En algu
tras regiones, por lo contrario, se presentaron chubascos
vias torrenciales tan intensas, qﬁe materialmente acabaron
28 cultivos,- Lo anterior se circunscribe estrictamente a
ninadas regiones, pero refiriéndonos en particular a 1los
oluviales, tenemos que el de 1943 fuéwextremadamente seco,
in se afirme por fuentes estadisticas, hacia muchos afios
> se ﬁresentaba uno similar en su severidad, pues grandes
siones se quedaron sin explotar.- Bl afio de 1944 fué prddi
precipitsciones pluvisles, pero fueron muy mal distribvui-
intensas en algunas regiones, como fué el caso particular

Comarca Lagunera, en donde se asegura que de no haber exis



esTe casec S0lL0 para aemosirar con hechnos que realmente Las
as en el afio de 1944 fueron torrencisles y a la vez mal dis

idas, por lo que concluimos de los datos anteriores, y sin

a equivocacidn, que fueron los dos citados unos afios agricg
te pésimos,

as0s efectos meteoroldgicos agreghemos las heladas tempra-

las tardiss, que destruyeron totalmente en unas regiones y

almente en otras los frutos y cosechas,~ Igualmente debemos

lar las granizadas que destrozan las hojaé, los frutos y de

artes susceptibles de daflarse, disminuyendo o afectando la

rcibén en el mismo sentido que los otros fenomenos,

r 4ltimo y aln cuando no estén comprendidos entre los fend-

meteoroldgicos, tenemos a las plagas y enfermedades que no

sdan muy atrad en punto a labor destructiva y que afectando

*a. economia nacional, han amenguado 1la produccidn,

CER FACTOR.- Lo denominaré "época en que vivimos".-Se refie
:neialmente al aumento ldégico del valor de los productos a--
las como consecuencia propia de los efectos de la postguerra
)8 que experimentamos indirectamente, debido, como es el do-
de todos, a un desnivel econbémico mundial.- BEste factor 1o
;an todas las naciones, pero la nuestrs én particular estéd
:ndo un perjuicio mayor en su economia con los estragos de
ysopeda (fiebre aftosa), y ello como es natural provocarid un
aumento en el costo de la vida.- Por lo tanto, analizando
los factores enunciados concluimos que la realidad es que
>s urgencia de producir lo mAs posible, para que nuestra ba

comercial llegue cuanto antes & nivelarse.



).~ Por lo que corresponde & los bajos rendimientos, las
8 determinantes, desde un puhto de vista estadistico, son:
Considerando que el maiz cubre aproximadamente el 53% del
cultivada de Mexico, y existiendo alrededor de un 70.2% de
cidén dedicada a trabajos dependientes de la tierra, légico
ptable seris suponer que deveriamos estar produciendo el
necessrioc para nuestro consumo, y aln podriamos exportar -
- Por desgracla, estd aconteciendo lo contrario, y se ha
0 que recurrir, durante el periocdo de 1940 a 1945, a la -
tacibn de este grano, con el fin de cubrir el déficit,-
lcanzé aproximadamente & 42,433 toneladas anuales,- Dicha
cibn, hasta cierto yunto paraddjica, es explicable, pues
o el rendimiento-promedio nacional de 600 kilogramos por
rea, se comprende que la produccidn total no hays sido su-
nte en dicho periodo para cubrir nuestro consumo,.- Un dato
istico que nos indica el bajo rendimiento es el siguiente:
produccién mundial de malz ocupamos el 7bo. lugar, en ren
nto por hectérea,
).- Desde el punto de vista agrondmico las causas del bajo
nlente¢ son:
imero:- 8Se dedicen al cultivo de malz tierras no apropisa
arsa ese fin, tanto desde el puntc de vista de su clase como
profundidad y propiedades agricolas en general, Se ha di-
a¢ el maiz se cultiva en toda clase de tierras, pero ello no

ca que todas las tlerras sean proplas pare obtener cosechas



zundo.- Se cultiva el maiz a veces en climas desfavorables,
en temperatura como en duracién de los dias; en épocas de
18 y granlzadas, en precipitaciones, en intensidad de vien-
2tec. Conclueidn:- Para obtener cosechas Gptimas se debe cul
el maiz en climas apropiados,
rcerc,.- Bn muchas partes de la Repiblica se siembra, si asi
llamarse al heclho de aventar la semilla en agujeros, sin -
rar debldamente la tierra, y son muy pocos los que le prodi
ispués a la plantea los cultivos culturales, como aporques,
lados en general.- Conclusién: La planta de maiz, para res-
> @& nuestras exigenclas, requiere que tamblen nosotros aten
sus exigencias.
\wrto.~ Una empresa agricola requiere, para obtener en la ac
lad buenos réditos, que sus trabajos se verifiquen correcta
con un minimo de costo y de tiempo; ellec es factible em-
lo maquinariae.- Conclusidn: Debemos tender al desplazamien—‘
. trabajo animal por el mecénico.
.nto.é Son relativamente pocos los que se preocupan por au-
» la fertilidad de sus tierras; ello ha sido causa del ago-
ito y el abandonc de terrenos antalio muy feraces.- Conclu--
. Debemos retribuirle anualmente al terreno lo que le quita
jor medio del abonsdo, procurando analizar periddicamente-
erras.
0.~ En algunos lugares no es fécil abonar, sea por falta
unicaciones, sea por escasez de sbonos o de capital;por lo

ge debe recurrir a otro medio de nivelar los elementos de



PUdidu,= NUSRDLLIWYD CULLLVUD e usly SO €0 85U mayoria ue Lem
, razbn por la cual los rendimientos son muy bajos.- Con-
bn:=- Trocar las tierras de temporal en tierras de riego me
2 el almacenamlento de aguas, pozos, etc,, 0 bien preparar

amente los terrenos para que conserven mejor el agua de llu

tavo,- Existen en la Republice regiones muy feraces en las
2 levantan excelentes cosechas de maliz, pero el grano no lo
1 transportar al mercado debide a la falta de buenas comuni
1¢s, por 10 que se pierden grandes cantidades de maiz,- Con
n: - Bn Mexico la falta de vias de comunicacidn es motivo
1siderables pérdidas econdmicas.- Urge comunicar las regio-
roductoras con los centros de consumo,

reno,- Bn el caso particular del malz excepcionalmente son
:idas sus plagas y enfermedades, por cuyas causas se plerde
iente una gran cantidad de grano, Conclusidn:- Se debe po=-
»8 atencibén en el control y combate de las plagas y enferme
de este cereal. Igualmente deben construirse departamentos
.ales para almacenar las cosechas,

.sten ademéds otros factores que contribuyen a alterar nege-
mte la produccién Nacional, pero considero que con los ya
)s es suficiente para comprender la causa del bajo rendi--
» y laescasez de malz en nuestrs Repiblica.- Sin embargo, -
ado como Ultimo punto el correspondiente al bajo rendimien
ausa de la impureza genética de nuestra poblacidn maicera,

jobre ello me voy a extender con mas amplitud posteriormen-
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parte de individuos indeseables, por lo que se hace necesa-

iprimirlos para obtener asi una produccidn mejor. Conclu--

- Debemos apreciar mejor 1o que se puede obtener con traba-

anéticos, y como ejemplo observemos 1o que han logrado al

sto otros paises,

qunos de los 10 puntos enunciados pueden ser directamente

’lados o aplicados por nuestro agriculior, con mayor o me-

acilidad y eficacila; pero otros, como es el caso particular

2joraniento genético, (obtencidén de maiz hivride), no 1lo -

practicar dehido & su complejidad y el tiempo y dinero ne-

los, por lo que individuos sin previos conocimientos de ge

%, no pueden ni deben abordarlios, pues eso seria tanto como
Le a un jornalero que constiruya un edificio con las innova--
3 y detalles arquitectdénicos modernos,

:s blen, si nuestro agricultor posee pocas y en ocasiones

1as tierras de riego; si no puede emplear los servicios de
:nico porque sus ingresos no se lo permiten; si por la misma
se ve imposibilitado de comprar abonos, insecticidas y fun-
vs; 8l igualmente se halla incapacitado para agenciarse ma--
‘ia agricola; si sus conocimientos agricolas estédn un tanto
Wdos, y por Gltimo, si hasta ocasionalmente el medio meteoro
) le es adverso, etc,, entonces gcomo podemos esperar una --
:cidn altamente remunerativa?

| embargo, no debemos ser presa ficll del pesimismo, pues ac
nte se lucha con pasocs seguros por la resolucién de los pro

, agricolas que nos aquejan y una prueba de ello 1lo son las



oducir semilla mejorada. Asi mismo, otras organizaciones y
cos trabajan y desarrallan otros aspectes que cooperan, ya
lrecta o indirectamente, a2l fin comin, 0 sea el resurgimien
avence agricola de nuestro pais,

Campo Agricola Bxperimental de Lebn, Guanajuato, estéd desa
indo y estudiando un trabajo original que, de dar buenos re
ios en la prueba final de rendimiento a que se someterd en
» de 1948, se?é indudablemente una poderosa aywda para lo-
in poco de aumento en el rendimiento de nuestra produccidn
e,

tho trabajo consiste en un sistema de mejoramiento rédpido,-
3dio de cruzas fraternales entre el tipo que se desea mejo-
/ como antes exprésé, de dar buenos resultados serd puesto
:ance de los agricultores, no requiriendo estudios profun--
: Gendtica, pues su proceso es tan sencillo que con unas po
iplicaciones y orientaciones que reciba podré el agricultor

mder y practicar el proceso,

)0 asentar y repetir méds de una vez que éste no es un mejo=-
150 definitivo y ni los resultados serén iguales a los obte
con el proceso largo de mejoramiento, o sea la obtencidn
iz hivrido, pero en cambio puede servir como un medio emer-
de aumentar un poquite més el rendimiento, por lo prontoe,
8 debemos comprender que pPor poco que aumente la produc- -
10 dejard de ser un granito de arena més, sumado en nuestro

en 1la linea correspondiente al maiz,

t



ara obtener poblaciones vegetales de mas alto rendimiento

0 en general mejores caracteres agrondmicos existen tres

} & segulr, dependiende la eficacia mayor o menor de cada
ellos de las circunstancias o medio que prevalezcan.- LOS

minos son:-

A).- SELECCIONES.- Nuestros agricultores, (no todos), 1la

ielececibn que han practicado ha sido la de la mazorca,pero

rando que el maiz es una plente albgama se comprende gue

‘e sea nuy diferente para cada uno de los granos’que consg-

| una mazorca y por lo tanto los resultados no son suficien

: satisfactorios por este medio.- Tambien se ha recomendado

eccibdn en masa® como sistema de mejores resultados que la

bn de mazorcas, pero desgraciadamente nuestro campesino es
ligente y falto de cultura que no le ha dado a ese método
da atencidén e importancia, Por dltimo, y también dentro de
ecciones, se encuenfra el sistema que motivéd el presente

, 0 sea el de las CRUZAS FRATERNALES DENTROC DEL TIPO.- Des

. hablaréd méds ampliamente de las ventajas de este sistema-

tro medic, y en ésta época.

B).- INTRODUCCIONES.- Se ha comprobadc que la introduccidn
mejorado de otros paises, especialmente de los BEstados Uni
Norte, no d4 buenos resultados, En el Campo Agricola Bxpe-

1 de Lebn, Gto., se introdujo una gran cantidad de dobles

8 e hibridos simpies, de los Estados Unidos, del més alto

ento y con los mejores caracteres deseables. No dieron ée-

. satisfactorios, ain cuando se procurd traer el maiz de re

paracidas en clima y suelo a la de Lebn, Guanajuato.



Ay R AL TATMULG G A UKARULUL UEL WAR, y OBY LAGLUL, WeN
g0, no estd en nuestra mano resolverlo,- Despuds se pensd
siblemente diera mejor resultado introducir las lineas que
lizan en los Estados Unidos y formar aqui los hibridos. Tam
ste racurso did resultado,- Por iltimo se pensd en formar
os con las lineas Americanas y tipos Nacionales, y se vib-
s mestizos eran de mds bajo rendimiento que los formados con
y tipos Nacionales., Bn resimen, por lo que se refiere a --
importados no se ha logrado nada deseable, tal vez sea ne-
o seguir introduciendo cantidades mayores, pero yo conside-
81 dichas introducclones significan mucho dinero y tiempo
exico, y si en sintesis no se obtiene nada, lo mejor es for
estros propios hibridos en cada localidad o regidn agricola
(C).- HIBRIDACIONES,- Actualmente se estéd trabajando para -
r maiz nibrido en México, pero hasta el momento no se ha ob
ningin maiz hibrido comercial en ninguno de nuestros Cam--
perimentales, aparte de que en caso de que lo produzes al--
npo Agricola Experimental, dicho maiz hibrido beneficiaria
nte a la regidn agricola en que se encuentre dicho Campo, -
10 tanto indispsnsable me]jorar nuestros maices criollos --
medio que requiers menos tiempo del que se llevan todos los
habidos y por haber; dicho medio muy bisn puede ser el de -
UZAS FRATERWALES DENTRO DEL TIPO. v

tetizando, las VENTAJAS DE ESTE SISTEMA 8on las sigulentes:-



Y. Bs un sistemsa sumamente sencillo, por lo que cual--
gricultor con sdlo darle algunas explicaciones puede com
1o y practicarlo.

)= Al agricultor no le resulta muy costoso pues tan sé=
sita volesas de papel y clips,

).~ 8i todos nuestros maices criollos se depuraran por -
dio, cuando se erijleran nuevos Campes Agricolas Experi
g, se encontraprian con maiz menos impuro genéticamente, -
que posiblemente se reduciria el tiempo de trabajo para
Campos, posteriormente,

).~ Se ha visto que muchos agricultores se muestran rea-
introducir en sus dominios maices ajenos a los propios; -
r, aprecian con exceso su maiz criollo, por tal o cual ra
? 10 tanto 1o indicado es depurar su malz criollo, 10 que
ible con las "Cruzas fraternales dentro del tipo¥,

).~ Creo que se puede lograr el mejoramiento en resisten-
a sequia, a las enfermedades, al acame, a la pudricidn, ¥y

s caracteres més, aunque en menor grado que con el maiz -

.

)o- Bl iiaﬁpo que se lleva la depuracidn es relativamente

Q.



Después de la Drosaphila melanogaster (mosca del vinagre)
nalz el material que més se ha utilizado para estudios gené-
sin embargo, adin no se poses un conocimiento completo del -
¥y situacidn de los pares de genes que intervienen en su he-
- Contiene en sus células somaticas 20 cromogomag, siendo
1 cantidad para cada una de las variedades de que counsta la
} Zea mays L.- Es una planta tiplcamente aldgama, es decir,
nizacibn libre (cruzada), por 1o que la constitucion genéti
ada uno de los individuos de que consta la poblacidn es SU~-
- diferents a la de sus hermanos; y su descendencia es, por
o, més variable que la descendencia de otras plantas albdga-
mo por ejemplo el trigo.-~ ILa herencia en el maiz es suma--
ompleja; por ejempla, para el sdlo cardcter "coloracién ver
lorofila), intervienen alrededor de 100 pares de genes.- -

s realmente muy dificil conocer la herencia y manifesta--
cada uno de lo0s pares de genes que intervienen en la cons-
n genética de la planta.- Bn el caso de los caracteres cua
08, por lo general, existe una alternativa en su manifesta-
bien pueden aparecer hasta 3 clases de individuos fenoti--
te diferentes, (la dominancia es completa o incompleta en -
); es decir, las clases diferentes son reducidas.- En cam--
10 relativo a los caracteres cuantitativos las clases son
mosas, pues existe una graduaclén desde el minimo hasta
10, Ppor lo que podemos disponer o formar el numero de cla

irentes que deseemos.



buen nimero de pares de genes, (siendo comunmente de do---
& incompleta, factores mﬁltipleé, ete), cada uno de 108 ==
contribuye a proporcionar o restar, segin el caso, intensi
a expresidn del cardcter.- Si por Gltimo agregamos las mu
8, y las variaciones debidas al medie, que aungque no son
les si conducen a engafios, terminamos concluyendo que la -
a es sumamente compleja, y que por 1o tanto no es posible
la en toda su extensidn, por lo que ain estamos expuestos
alvenes del azar.- No obstante lo anterior, no debemos
tarnos o manifestarnos impotentes de comprender el meca--
e la herencia, puesto que de acuerdo con las Leyes Mende=~
sabemos que cada par alelomorfico (pareja de genes) se con
segrega independientemente de los demads pares; en conse--
, de acuerdo con el principio expuesto no es necesario tra
estudiar todos los caracteres de la planta en masa pues -
tomar un nimero reducido de pares de genes (o bien un sb-
cter) y de acuerdo con sus manifestaciones y relaciones po
si mismo darnos uns idea de cémo es el comportamiento, y -
iltados en conjunto.- Existen caracteres que dependen de -
r 0 menor intensidad de otros caracteres.- Para explicar-
como ejemplo el "cardcter rendimiento”:- Bl cardcter cuan-
» rendimiento es una resultante dependiente y supeditada es
ante a la mayor o la menor influencia de diferentes carac--
somo vigor del tallo, abundancia y profundidad de las rai--
tensidad del color verde de la planta, ramificacién de 1a

(abundancia en la produccidn de pdlen); nlmero, anchura,
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was, al acame, a la sequia; amplitud del ciclo vegetati-
nero de hijos, cantidad de raices adventicias, longitud Yy
1 de la mazorca, nimero de hileras, forma del grano, etec.
iimple apreciacidn objetiva de una planta no nos indica
stitucidn genetica; el medio ambiente es el que regula la
) menor manifestacidn de tal o cual caridcter.- Con ello
indicar que la apreciacidn de una planta no nos conduce
), pero si comparamos diche planta con todas las que oonse:
1 una poblacidn, ya se puede entonces apreciar y aislar
r con méds certeza, puesto que se supone que todas las
) de esa poblacidn estén en igualdad de condiciones, (cli
ielo) .- Desde luego, 1o mejor para obtener poblaciones-
a8 y homogéneas, es la formacidn de kineas autofecunda=-
ara desechar todo lo indeseable), Yy despuds producir el
brido, Sin embargo, si exclmaivamenite controlamos los me
ndividuos de una poblacidn y con ellos formamos 18s si-
8 poblaciones, y despues se sigue seleccionando y contro
as mismas sucesivamente, claro que se obtendridn malces-
ogéneos y rendidores, aunque no tanto como el maiz hibri
dendo la ventaja el sistema de estar al aléance de cual-
gricultor y por lo pronto puede dar buenos resultados ya
stros maices criollos se encuentran muy mezclados, es de

¥y impuros.



Para estimar la diferencia entre (A) el maiz sin seleccig
B) el obtenido seleccionando masorcas, y (C) el obtenido-
dio de "cruzas fraternalss dentro del tipo",

A manera de predmbulo de este Capitulo deho manifestar que
go de dicho estudio para tratar de explicar desde un punto
ta analitieco, la razdn por la que creo que este Gltimo me~-
ane buenas perspectivas de seguir el camino de la eficlen-
Lo m4s indicado seria indicar con cifras emanadas de la ex
ntacidn, pero como dije en lineas atrids, los resultados no
conocidos sino hasta después de que ge verifique la pruedba
idmiento final 2 que se someterid, en comparacion con el ti
ginal, en el afio de 1948,

iblemente se critique dicho estudio porque se puede arglir
gendtica del maiz no es tan simple como yo lo expongo, V¥
luego soy el primer en admitirlo; perc debo recordar méas
vez que s88lo es un medio comparativo en el cual someto ba
mismas condiciones y criticas a las tres clases de malz
ne referi anteriormente,

fatemdticas, que se considera como la méas exacta de las
as; frecuentemente se hace uso de hipdtesis y artificios -
2 resolucidn de provlemas muy dificlles, que no se podrian
ar en otra forma, Luego ipor qué no hacer uso en este tra-
(a falta de datos experimentales), de un medio tedrico e
tico, para tratar de explicar el por qué se debe esperar
iracidn o mejoramiento por el sistema que aconsejo?.- Desde

debo hacer hincapie en que dicho estudio tedrico-hipotéti
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y “‘cede uno de los factores hereditarios que influyen en --

mplajos y diversificados caracteres de la planta de maiz, y
ando se conocieran la exacta cantidad total de pares de ge-
su herencia, que intervienen en los caracteres del indivi-
o seria posible estudiarlos en conjunto y someterlos a un

is interpretativo pues su complejidad seria tal que seria

osible apreciarlos en masa,- Vamnos pues a someter al estu

lamente 3 pares de genes, ya que un numero mayor complica

cho el trabajo; ademids que no tendria caso tomar un mayor
puesto que cada par de genes se comporta independientemen-
los demés.,

3 pares de genes vamos a considerarlos como de Dominancia

ta: -

(A) .= Bn primer lugar principiaré poraanalizar una pobla--

1 la que no se ha llevado a cabo ninguna seleccibn o mejo-

to, es decir, me refiero concretamente a aquel malz que es

pleando algunos de nuestros agricufitores y que siembran un

38 0tro sin seleccionar ni controlar & ninguno de los pre-

res y partimos de una poblacidn producida por un tri-hibri

La cual se ehcuentran desde luego individuos desde los mas

(dominantes) hasta los mds impuros (recesives), o sea una

lén muy heterogénea. Supongamos que asil se encuentra nues-

{z eriolle, y veamos cémo y en qué relacidn estd constitui

aa poblacidn, y como y en qué relacidn se presentardn las

ates poblaciones, descendientes de la primera.
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[TOR
.INO GAMETOS DEL PROGENITOR FEMENINO

RS MRs MrS mRS Mrs mRs nrs mnrs

is MRS MRS MRS MRS MRS MRS MRS MRS
MRS MRs Mrs mRS Mrs mRs mnrs nrs

s MRe MRs MRs IRs IMRs MRe 1LMRs 1MRs|
RS MRs MrsS mRS Mrs mnRs nrs mrs

s MrS Mrs Mrs NS MrsS HrS Mrs 1rs
MRS IRs WS mRS lrs mRe nrs nrs

S mRS mRS mRS8 mRS mRkS mRS mRS RS
MRS MRe Mrg mRS Mrs mRs mrs nrs

-] Mrs Mrs Mrs Mxrs Mrs Mrs Hrs Mrs
MRS MRs HMrS nRS Mre mRs mrs mrs

is 1mRs nRs mRs mRs mRs mRs mRe mRs
MRS MRs hiikgs] nRS Mrs nRs nrs mrs |

'8 mnrs mes mnres mnrs mrsa mrs mrs myrs
RS IRs MrS mRS Mrs mRs nrs mnrs

)s a localizar las distintas clases genoétipicas de indivi-
7 veamos qué clase de gametos produce cada uno. Despuéds he.
0das las combinacicnes posibles de los gametos que produ-
oblacidn, y por Gltimo, bhusquemos la relacidn genotipica-

ge encontraréd la nueva poblacibn obtenida,

nterior es algo semejante a lo que efectian nuestros agri

'8 en su nmalz sin seleccionar,



[GOTES IMRRSS 1 MRS 1l
MMRRss 1 MRs 1
L08 MMrrSS 1 MrS 1
rmRRSSB 1 RS 1
JARES MMrrss h Mrs 1
mmRRss 1 mks 1
mmrrsSs 1 nrs 1
mnrrss mnrs 1
YZ2IGQ- MmRRSS 2 2IIRS 2mRS 4
lmresSs 2 2Mrs 2mrs 4
\RA UN MmRRs s 2 2R 2nRs 4
Mmrraa 2 2dirs 2nrs 4
MNRrSS 2 2IRS 2MrS 4
MRrses 2 2iRs 2Nrs 4
mnRrSsS 2 20R8 2mrs 4
mmnRrss 2 2rmRe 2mys 4
MMRRSs 2 21/RS 2MRs 4
MMrySs 2 2Mrs 2irs 4
mmRRSs 2 2rmRS 2mRs 4
nmrrss 2 2nrs 2mrs 4
22IGO MUMRTSS 4 AMRS 4MRs 4MrS 4lrs 16
mmRrSs 4 4mRS 4mRs 4nrS 4mrs 16
\RA mRrSS 4 4RSS 4mRe 4mRS 4nrd 16
MmRres 4 4¥Rs 4mRs 4lrs 4umrs 16
\RES: MmRRSs 4 41RS 4)MRs 4umRS 4mRs 16
MmrrSs 4 4MrS 4lrs 4mrS 4mrs 16
)ZIGOTE  MmRrSs 8 8RS S8MRs SursS EmRS
} PARES 8lrs 8mRs 8mrs 8mrs 64
3@ 64 216

. cuadrc anterior concluimos: lo.- Que la poblacibén consta
individuos; 20.- Que contiene 27 genétipos diferentes; y:
\).~ Los individucs homozigotes para los 3 pares se¢ locali-
310 una vez cada uno en la poblacidn; en total son 8, produ
) cada uno sbélo una clase de ganmetos.- Bl total de gametos-
1ides en este grupo es igual a 8,

}o= Los individuos heterozigotes para un par se localizan -

ices cada une en la poblacidn; en total son 12 indivicucs,-



12 x 2 = 48,

o= L0o8 individuos heterozigotes para 2 pares se localizan 4
cade uno en la poblacidén, en total son 6 individuos diferen
moti{picamente, produciendo cada uno 4 clases diferentes de
8.~ Total de gametos producides en este grupo; igual &:

x4 3 96,-

.~ Los heterozigotes para los 3 pares se localizan sélo una
. 1a poblacién. BEn total es sdélo un individuo, produciendo 8
} de gametos diferentes, y cada gameto diferente se encuen--
veces.- Total de gametos producidos én este grupe, igual &a:
x8¢s 64.—

40.- Bl total de gametos producides por la poblacion es el
mte: 8 més 48 més 96 mas 64, igual a 216.

50,- La relacién genotipica es: 111111112222222222224444448
a 64; sbreviando: (8)1, (12)2, (6)4 (1)8 = 64.-

6a.- (A).- Lecalizando los gametos de una sola clase y su--
88 tendremos que son:

27URs 27MrS 27mRS 27urs 27mRs 27mrS 27mrs, o sean 1los 216
'8 que existen.

.; Como el coeficiente de cade clase es 27 podemds dividir-
i@ numero y nes queda: MRS lRs MrS mRS Mrs mRs mr8 mrs, 0 set
que partimos para formar nuestra poblacién,

70.; BEn consecuencia al obtener otra poblacién son la inter

m de esos gametos légicamente tiene que ser igual a la poble

e que partimos,



. aunentar el rendinmiente de sus cosechas.

CONTROUL DE UK PROGENITOR (SELECCION DE MAZORCA).-
siguiente poblacién por estudiar y analizar es aquella que
gine como consecuencia de la practica que siguen algunos
ltores de utilizaer como simiente sélo el maiz que obtienen
seleccibn de sus masorcas, 0 que seleccionan sblo aquellas
s que presentan los caracteres mis deseables y mdas utiliza
econdmicamente, tendiendo & poseer, en esa forma, una po-
n mds homogénea y més rendidora. Pero, cabe preguntar jde-
0 que desear tal procedimiento? Desde luego la contestacién
afdirmativa y la trataremos de demostrar.- Una descendencisa
ipa de los caracteres de ambos progenitores,de acuerdo con

de lag Probabilicdades, y sobre todo en lo referente a los
eres cuantitativos, como el rendimiente, Por lo tanto,come

hacen los agricultores que siguen la préctica de Ia selec

¢ plantas dque reunan las cualidades deseables es solamente

lar a la madre; luege,le descendencis poseeré muchas probva

des de que en ella se encuentren de nueve individuos raqui

cloréticos, enfermizes, tardios, etc., y por lo mismo, de
jo rendimiento, debido a que el progenitor masculino no fue
lado, y en la polinizacidn pueden intervenir con sus game-

sculinos individuos con los caracteres menos deseables,pre

nte aquellos que tratamos de desechsar.

o ya sabemcs, el malz es unz plante alogamea,de modo que la

5 obtenida por polinizacidn natural es el resultado de la



8 mas, (segun las condiciones climéitdcas), pueden fecundar-
ello inferimos que el progenitor masculinoe es muy variado-
mazorea, y por lo tant9 en el sistema de seleccidn de ma--
0 de plantas sélamente restamos la mitad de los caracteres

zbles, (hablando de “supresibdn de la mitad" sélo en un sen-

parente).- Con los comentarios anteriores estaremos en dis-

n de someter al andlisis e interpretacion a esta clase de

lenes, y de examinar cémo y en qué relacién se presentaréd -

iiente poblacidn,- Desde luego el lineamlento a segulr serd
paso a paso, al anterior, (al primer casc), para que en ra
ie condiciones y critica podamos interpretar la difetencia-

mbos cases: -

5 DEL GAMETOS DEL PROGENITOR FEMENINO
ITOR

i{sH RS IRs MrS mRS Mrs nmRs mr8 mrs
MRS MRS MRS MRS MRS MRS MRS MRS MRS

MRS MRe MrS mR8S lMrs mRs mrS mbs
MRs IRs MRs MRs " lRs
MRS MrSs mRS g nrs
MrS Mr8 MrS by Mrs by Mrs
MRS MRs
mRS mRS RS
MR8 MRs Mrs Mrs
Mrs Mrs Mrs
MRS
mRs nRs
RS mrs pﬁq :;2;
nrs nrs nrs ko ¥4 “ar y
MRS IRs } gké; 8
AN
nrs mrs "y ra T
RS e 156, e iom W, pea_ o




los tres pares.- Bstamos considerando que la seleccion la
8 Gnicamente de progenitores femeninos, y desde el punto de

fendtipico, (considerando que los recesivos puros son 1o0s

ables).- (Bsta aclaracién la hago porgue debemos recordar
8 recesivos puros pueden ser favorables, como en el caso de
stasis) .- Pasemos ahora a localizar y & ordenar en el cud--
gulente las distintas clases genotipicas de individuos y ve
ué clase de gametos tienen y cuéntos produce cads uno, Des-

agamos una cruza entre los individuos seleccionados por la

naterna, con la poblacicn sin seleccionar, 0 sea por la 1li-

terne, y por dltimo busquemos la relacion genotipica en que
ontraréd la nueva poblacidn, o sea que estamos sometiendo al
ls e interpretacitn el sistema que siguen de mejoramiento o
:ién en sus poblaciones de maiz los agricultores a que hago
1, © sean los que seleccionan sus mazorcas para la obten- -

2 12 simiente que utilizarén el sigulente afo,

Indivi Num de  Gametos producidos Num

duos indiv, gam_
j0tes para MMRRSS 1 MRS 1
) ar:
zigotes pa MmRRSS 2 2MRS 2mRS 4
ar: MMRrSS 2 2MRS 2MrS 4
MMRRSS 2 2MRS 2¥Rs 4
sigotes pa IMRrSs 4 4IRS 4lRs 4lrS 4irs 16
pares: MmRrSS 4 43RS 4NrS 4mRS 4mrs 16
MmRRSs 4 4MRS 41fRs 4mRS 4mRs 16
zigotes pa MmRrSs 8 8MRS SMRs 8Mrs 8mRS
3 pares: 8lirs 8mRs 8mrS 8mrs 64

Totales 27 125



20.- Los 64 progenitores masculines suponemos que fecundan

)7 femeninos.- 30,- L08 progenitores femeninos selecciona-

'responden & 8 genotipos diferentes.

lo,-(A).- El homozigote para los 3 pares se localiza séblo
; en la poblacién seleccionada; dicho homozigote produce 1
.ase de gametos.- Totsl de gametos prcduciéos en el grupo,
v L.

- Los heterozigotes para un par se localizan 2 veces cada
| total son 3 individuos diferentes genotipicamente preodu-
cada uno 2 clases de gametos diferentes, Total de gametoas
.dos en este grupo: 2x 2x 3 & 12,

- Los heterozigotes para 2 pares se localizan 4 veces ca-
Bn total son 3 genotlpos diferentes, producliende cada
lases de gametos diferentes.- Total de gametos producicos

. grupo: 4 x 4 x 3 = 48,

- Bl heterozigote para los 3 pares se localiza sélo una

roduce 8 clases de gametos diferentes, y cada gameto dife
s producide 8 veces, de acuerde con la Ley de las Probabi
. Total de gametos producidos en este grupo: 8 x 8 2164.-
0.~ El total de gametos procducidos por los progenitores -
onados femeninos es: 1 més 12 mas 48 mds 64 = 125,

0.- La relacion genotinica de los individuos maternos es:
3(2, (3)4y (1)8.

b.- Localizando los gametos de una clase y suméndolos to-
emos que son: 27MRS 18MRs 18MrS 18mRS 12Urs 12uRs 12mrS y

sa2an los 125 gametos que se produjeron,
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1etos de ambos progenitores tendremos una poblaecidn integra
.2 manera sigulente:

or la MADRE: 27URS 18MRs_184rs 18mRS 12Mrs 1l2arS y Smrs;
’or el PADRE: 27MRS 27MRST§;§zS 27rRS 27Mrs 27mRs 27nrs.

i1 resultado de tales combinaciones es:

MMRRSS 729 1,72

MRRss 486 1,15 mmRrss 540 1,28
MMrrssS 486 1.15 MMRRSs 1215 2988
mmRRSS 486 1,15 MdrrSs 810 1.92
Mirrss 324 0.77 maRRSs 810 1 92
mRRs s 324 0,77 mreSs 540 .28
murrsSs 324 0,77 ‘

marrss 216 0,51 MMRrSs 2025  4.80

mmRrSs 1350  3.20
MmRrSs 2025 4,80
MuRrss 1350  3.20
MmRRSs 2025 4.80

MmRRSS 1215 8
2
2
g MmrrSs 1350 3.20
2

2
MmrrsSs 810 1.
MmRRss 810 1.
Umrrss 540 1,
29 MmRrSs 3375 7.80
1
1

92 SUMA: 27000

MIRrSS 1215
MMRrss 810
mRrSs 810

8
9
9
2
8
9
'a encontrar la relacidn en que se encuentra cada genotipo
duo) con la pohlacidn inicial o sea de 64 individuos, te-
para el caso del primer individuo):

27000 = 729 X = 729 x 64 igual a 1,72, Y asi

4 % 27000

amente vamos encontrando les valores para 1o0s demds.- La -
. del cuadro con cifras en centenas y millares indica el ni
- individuos que se pueden formar al combinar todos los ga-
aternos y maternos; la columna con cifras decimales corres
. su relacibn con la poblacion integral original, La rela--

notipica obtenida serd la que se presente en la poblacidn

ulente aho,
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sosidad dominante, su valor va siendo mayor y eso nos favo-
iesto que nos aumenta la pureza, vgr, En los homozigotes pa
3 pares existe una graduacidn desde MNRRSS hasta mmrrss; -
len, com¢ recordaremos, en el andlisis del primer caso en--
108 que para todos los miembros de la graduacidn el valor -
y en este segundo caso dicho valor es diferente, siendo ca
loble (1.72) para el IMRRSS, pudiando decir que es de la mi
,51) para el mmrrss.,- Bl mismo fenomeno encontramos en 108
sigotes para un par, y para los dos pares., El heterozigote-
)8 3 pares es casi igual en el primero y segundos casos: --
7.80,

.00.~ Para concluir expresaremos que de acuerdo con el ané-
leserito, por medio de la seleccidm de mazorcas, (progeni--

senino), se logra una mayor dspuracion que no selaccionando

A9?
CONTROL DB LOS PROGENITORES

sercero y ultimo caso es el andlisis (dentro de las mismas -
lones de 1los anteriores), de una poblacidn en la cual se con
AMBOS PROGENITORES (masculino y femenino), que es precisa--
21 sistema que tratamos de introducir, motivo del presente -
>.~ Para abraviar voy a omitir dentro de este caso los comen
. similares & los hechos en 10s otros dos.- En el primer ca-

se controld ningun progenitor y todos los individuos se fecu

ion t0dos; en el segundo, se controld a la madre pero no al
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ue funjan como padre, utilizando solamente el polen de los
unan los caracteres deseables. Proplamente vamos a cruzar
tipos seleccionados de la poblacidn entre si, y la pobla-
8l afo siguiente se presentara (en sentido aparente) en la
siguiente;

WMADRB: 27MRs 18Rs 18lxS 18mRS 12ilrs 12mRs 12mrS 8 mrs
PADRE: 27uRs 18uRs 18MrS 18RS 12Mrs l2mRs 12urS 8 nrs
resultado de las combinaciones es:

MMRRSS 729 2.99
DMRRes 324 1.33

dMrrss 324 1.33 mmRrss 192 0,79
mRRSS 324 1.33 MMRRS® 972 3.99
Mrrss 144 Q.59 MMrrSs 432 1.77
mRRss 144 0,59 mmRRS 8 432 1,77
mresSs 144 0,59 mrrss 192 0.79
MMrrss 64 0,26

MMRrSs 1296 5.31
ImRRSS 972 3.99 mmRrSs 576  2.36
ImrrSS 432 1.77 MmRrsS 1296 5.31
fmRRss 432 1.77 MmRrss 576 2,36
fmrrss 192 0.79 MmRRSs 1296 5,31
OMRrss 972 3.99 Mmrrss 596 2.36
wRrSS 432 1.77 MmRrSs 1728 7.08
mRrss 432 1.77

Suma: 15625
a2 encontrar la relacion en que se encuentra cada genotipo -
tduo) con la poblacidn inicial (64 individuos) tenemos: Pa-
primer individuo es de: EEEZE 2_2 X = 729 x 64 2499.
sucasivamente encontraremos 10s valores de t%dog los demés
relacidn genotipica (segunda columna) que obtuvimos serd la
presente en la poblacidn del siguiente afio, (hablo en sen-

oarenta),



3 mismos individuos homozigotes para los 3 pares la gradua
lesde el MMRRSS hasta el mmrrss es mas significativa, pues
3 para el primer valor es de 2,99 y para el Altimo de 0.26
3 recordaremos, en nuestra poblacion inicial el valor del
0 y el Gltimo son iguales o sea de 1,- Bl exémen de los
grupos (heterozigotes para un par y heterozigotes para 2
), nos d4 & conocer que la manifestacion de sus valores re
12d0s unos con 1os otros del mismo grupo, se comportan en
mo sentido que 1los homozigotes para los 3 pares; es decir,
;rupo tisnde a la pureza, y en este tercer caso es més pro
ida dicha tendencila que en el segundo,

mmiendo en un sélo cuadro los resultados de cada uno de
1808 del analisis, en relacion con la poblacion inicial, o
4 individuos, tenemos:

SINTESIS DE LOS TRES CAS0S:

IRRSS 2:99

.

1 1.72
MRRss 1 1,15 1,33 mmRres 2 1.28 0,79
MrrsS 1 1.15 1,33 MMRRSs 2 2.88 3.99
mRRSS 1 1,15 1,33 MdrrSe 2 1.92 1.77
Mrrss 1 0.77 0.59 mnRRS8s 2 1.92 1.77
mRRss 1 0.77 0.59 mmrrss 2 1.28 0.79
mrrssS 1 0.77 0.59
merss 1 0.51 0,26 MMRrss 4 4.80 5.31
mRrSs 4 3.20 2.36
IMRRSS 2 2.83 3.99 MmRrSS 4 4.80 5.31
Imrr8s 2 1,92 1.77 MmBrss 4 3.20 2.36
mRRss 2 1.92 1.77 MuRRSs 3 4.80 5.31
mrrss 2 1.28 0.79 MmrrSs 4 3.20 2.36
MRS 2 2.88 3.99
MRrss 2 1.92 1,77 MmRrSe 8 7.80 7.08
mRrSS 2 1.92 1.77

y cifras, dentro de un sentido prdctico, siempre son mis =

iivas que las palabras; por 1o tanto no existe razdn algu-



yor rapidez que el primero y segundo casos.- Por ejemplo:
R88, cuando no se selecciona tiene un valor de 1; cuandé -
scciona la madre, de 1,72 y cuando se seleccionan los dos-
itores, de 2.99; es decir, tiende a aumentar su relacidn -
8 rapidez en el tercer casdo 19 que desde luego nos benefi-
1 valor de mmrrss en el primer caso es de 1, en el segundo
L y en el tercero de 0,26, es decir, tiende a disminuir sy
on con més rapidez, en el tercer caso, y eso desde luego -
n nos beneficia,

ROCESO A SBEGUIR EN LAS CRUZAS FRATERNALES DENTRO DEL TIPO
selaeccion de progenitores no es todo el proceso de mejora--
gque se sigue, pues en el segundo afio se desecha alrededor
J0% de progenitores, (sdlo utilizamos un 10%), y en el ter-
» en que se hace la mezcla, todavia pueden desecharse algu-
antas mAs.- Bn el Campo Experimental de Ledn, Gt0., el Plan
sajo incluye: Bl primer afio, apareamientos; el segundo afio
de rendimiento; el terver alio, Mezcla de Progenitores y el
afio, Pruebha de rendimiento.

licho Campo los trabajos se encuentran hasta la mezcla, 10
hizo en 1947; en 1948 se hard la prueba final y de acuerdo
3 resultados se pondrid o no la semilla a la disposicion de
ricultores, Si el sistema da buenos resultados, el plan de
) para los agricultores se verd reducido en un afio 0 sea el
ondiente a la "Prueba final de Rendiniento en comparacion-
Tipc original®, por 1o cual, propiamente, son 3 afios los

llevard la depuraciédn,



) .~ APARBAMIENTOS.

En el Campo Agricola Bxperimental de Ledn, Gto., se esti-
jando con 7 tipos: Lebn, Celaya, Comitém, Salamenca, Salva-
¥, Zamora y Jala, con el fin de comparar los efectos del -
15 en cada uno de ellos, y asi mismo poseer 1la seguridad-
» 21 método obra o no en ¢l mismo sentido e intensidad para
los tipos,.- Se procedio a selecclonar sentro de cada tino
.antas con el fin de hacer 150 apareamientos, utilizando --
anta como madre y otra como padre.- Dicha seleccidn se ba
1siderando entre otros factores los siguientes:

1o vigoroso; raiz abundante y profunda; riqueza de clorofi
ipiga muy ramificada y con buena dehiscencia; nimero de ji-
por planta; resistencia a algunes enfermedades, como Usti-
|mys y pudriciones del tallo y la raiz; resistencia a algu-
agas, como pulgones; resistencia al acame; resistencia a -
mia; precocidad (ciclo vegetativo); nimero de hijos; canti
» raices adventicias; altura de la planta; longitud del to-
le, y otros caracteres mas que se aprecian en la prictica;
pecto, influye mucho en una seleccion el buen criterio del
4duo.- Como se vé son muchos los caracteres a considerar, y
mayor o menor intensidad en la manifestaclion de cada uno, -
2 el mayor o menor randimiento,

- pues, se selesccionan los individuos que posean los carac-
enunciados; 0 los que se desaen, de acuerdo con la locali-
mes en algunos lugares se buscara la resistencda a la sequis

‘08 la resistencia al exceso de humedad, etc.- Bn lugares --



} seleccionarén las que ahijen menos, para obtener mazorecas
.esarrolladas; en regiones de heladas se buscaran los indivi
pracoces; en regiones sin heladas o0 en que éstas no son muy
'ag, se buscaran los individuos tardios, los que son mis pre
ves que los precoces; etc. Asi pues, de acuerdo con la loca
. se tenderd a la mayor o menor intensidad de tal o cual ca-
r.

a vez seleccionados se procederid a polinizarlos. 41 que fun
mo padre se le cubrird con una bolsa especial la espiga, en
0 se note la salida del polen (el cual es viable por unas
ras), procurando que la bolsa sea de buena calidad para evi
ue se deteriore con la lluvia y el viento, y precurando asi
, que quede bien colocads, de manera que no se derrame el
.- A la planta que funja como madre, en cuante saparezcan
rimeros estigmas del jilote, se bhars un corte pars disponer
mayoxr nﬂmera de estigmas, y para que su longitud sea casi
énea para la fecha en que se efectle la fecundacidbén. Se pro
& que el corte no llegue al olote, y se usard de preferen-
1 jilote superior en casc de haber dos o mds, suprimiendo
estantes que hubiere.- A lags 24 o 48 horas de efectuado el
, los estigmas tienen huen tamafie, (desarrollanse alrede--
e 2,5 cms, diarios), y se tiene suficiente polen para efec-
la cruza o polinizacién., BEn seguida se cubre el jilote poli
0 con su bolsa y colocando ademds le bolsa de la espiga, de
que se cubra doblemente el jilote; se asegurs bien dicha cu

5 y ademas se le coloca una etiqueta con un corddn o alam--



r cudles mas tardies, para desecharlos el afio siguiente, si -
\lere, los no deseables en cuante a ciclo vegetativo), y lasc
} observacicnes que se conslderen pertinentes,
}) .~ PRUEBA DE RENDIMIENTOQ,
: hizo una prueba de rendimiento con el proposito de desecha:
imadamente el 90% de los progeniteres, utilizando solamente
% de los seleccionados, con lo cual, como debe comprenderse-
cuerdo con un porcentaje desechado tan alto), obtenemos o -
zamos los individuos méds sobresalientes dentro de los selec-
des.- Diche seleccidn tan rigurosa debe ser motive de que le
anza que brindemos & este sistewa ses nayor.

) o= MEZCLAS DE PROGENITORES,

el caso de las plantas alogamas parece que la heterozigosi-
roduce una hetercsisg o valor hibrido més altoc que en las au-
as. A ello se debe en parte el descenso de vigor en las 1i-
autofecundadas, en plantas allgamas cowo el malz, puesto que
llo tenderemos & l& obtencidn de homozigotes.- Por lo tanto,
bemos incurrir en el error de obtener una poklacidn de cadae
amiente, pues ello nos llevaria a la homozigosidad y por en-
bajo rendimiento.- Podriames recordar y objetar con razon,
ficada que cuande efectuamos el analisis tedrico de las pob-
nes y llegamos a la concluisén, dijimos que tendlamos a la
igosidad, pero ello lo expresamos en un sentide relative, ya
amblen dije que la herencia era muy complejs y més en las &a-
&8, ¥y qQue la homozigosidad no es factible obtenerla en una -

absoluta en las lineas autofecundadas muy avanzades; mucho



: expresar es que con este sistema dejamos a los individuos
zaracteres deseables més acentuados, com 1o que proplemente
:nderemos con este sistems a la homozilgesidad, sine & la re
Lén de caracteres favorables del individuo, sea heterozigo-
i honozlgotes.- Los comentarios hechos llevan la finalidsd
wstificar por qué hacemos la mezcla en el tercer afio, Tiene
1zela otro motive y es el de reunir en una sola pobl&cicn
3 individuos con caracteres selecclonades.- El tercer afio,
repondiente a la mezcla hecha en 1947, me tocd en suerte a-
irla y me interesd mucho el sistema de "mejorsmiente répido
iedio de cruzas fraternales dentro del tipo", entre otras
.8 por le situacibén que prevalece en nuestra Patria en cuan
escasez del grano debido al bvajo rendimiento por hectédrea, -
consecusncia de lo genéticamente impure que se encuentran
ros maices criollos.

egada la época de la floracidn (produccién de polen y apa-
m de jilotes), cubrl losjilotes y las espigas de cada ti-
@ podria preguntar con qué objeto, puesto gque si vamos &
ar lo mds légico seria dejar que cada tipo se polinizara
mente; pero como recordaremos el polen: de una planta es 4l
ado a distancias considerables y como cada tipo estaba sew
0 de otro sblo por un surco sin sembrar, y existian alrede
tros experimentos més, para evitar la intervencidn de po--
xtrefio en 1os tipos, se procedid & polinizar los jilotes

abla, pues como es natural no aparecieron los estigmas de



zaclones haciéndolo en todos les jilotes nuevos, y en los ya
nizados los volvi a polinizar pues quedan muchos estignmas-
polinizar.- Dentro de cada tipo hice el mismo trabajo, poli-
ndo todo el tipo cade vez que recogis polen, Yy en esa forme
nemos mayor mezcle y mds évulos fecundados, por lo que fué
ole obtener algunas mazorcas tan completas como si la polini
5n hubiera sido natural; (artificialmente, por 1lo genersl,
an §vulos sin fecundar),
JARTQ Aﬁc.f PRUEBA DE RENDIMIENTO EN COMPARACIQN CON EL TIPO
[NAL.- Bsta prueba es la que se va & efectuar en 1948 y nos
servir para conocer précticamente si se logrd algun mejore-
;0 de cada uno de los 7 tipos con que se esté trabajando.
OBSERVACIOQNES.
mi expongo algunas observaciones persenales sobre algunos
:nitores de cada tipo, las que considero de interés pues son
refnbulo halagador del sistema en cuestidn; aunque debo asen
me dlchas abservaciones no implican que el sistema sea posi
wente bueno, pues eso sblo nos los ratificard o rectificaréd
weba de Rendiniento que se hard en 1948,
» presentaron algunos progenitores mds precoces que otros,
dentro de un mismo progenitor el ciclo vegetative fué rela-
iente homogéneo, lo cual nos indica& que se pueden obiener po
.ones sin mucha diferencla en el ciclo vegetativo; y por lo
) puede cosecharse todo junte; claro que ello no indica que
‘an al mismo tiempo, pero si que la madurez tiende a ser més

rénea,



al selecclonar al siguiente aflo, no se tomd en comsidera-
el cardécter "precocidad" (iclo vegetative).- Si se hubiera
40 dicha fecha, se Imbiera podido también anotarla en el -
ente afio en que se hizo la seleccion, de acuerdo con la
cidad de los progenitores, y asi se habria manifestado més
édnea la poblacibn,- B8in embargo, dicha omisidn nos sirviéd
cierto punto, pues asi pudimos apreciar que el mejoramien-
puede oObtener tambien en precocidad, puesto que dentro de
smo progenitor se presentd més homogeneidad que en rela--
de unos con otras,

un progenitor & otro (dentro del tipo) hubo otras diferen
ademas de la precocicdad, y asi, pude observar que algunos
esentaron mis homogéneos que otros en alturs, otros en vi-
ete., otros fueron menos altos, con menos vigor, etc., pero
éneos dentro del progenitor. En consecuencla eso nos indi-
e si el prinmer afio se efectian mis aparcamientos que los -
s, al hacer la prueba de rendimiento (para desechar) habré
roebarilidades de escoger progenitores més parecidos en sus
teres y por le tante la poblacién que tratamos de obtener
r4 asi nmisme mis probabilidades de uniformidad.
esto que contariamos con mis apareamientos la seleccidn se
& hacer més rigurosa, con tendencla a mayor uniformidad de
los caracteres; sin embarge, a medida que aumentamos el

o de apareamientos el trabajo va siendo mayor; asi que, al



OTRAS FORMAS DE NMEJORAMIENTG RAPIDO. -
)o= Utilizacién de lineas de generaciones avanzadas,- Consisg
escoger las mejores lineas autofecundadas que tenga un Cam-
cruzarlas con el maiz criollo.- A esta préctica le pondria
.guientes objecicnes:
- Eso es propiamente la formacién de mestizas en un Campo y
lemos que no todos los mestizos son mds productives que el -
iriginal; asi que tendrian que localizar primere las lineas
wwopiadas, lo que se lleva tiempo,
- Dichas lineas soélo son utiles para la regidn en que se -~
en; recordemos lo que pa36 con las lineas importadas; y por
ite, no venefician & otras regiones diferentes.
- o tiene caso proporcicnarles 1ineas & los agricultores -
, regibn para que formen mestizos, pueste que el Campo de que
.en los produce,
- La evaluacién de mestizos requiere donocimientos y amplic
‘10 agrondmico, lo que est& lejos de la mayoria y un indivi-

n esas cualidades no puede saber si un mestizo conviene o -

'«= Sugestién personal,- Considerando que el sistema "Cruzas
‘nales dentro del Tipo" requiere que se verifique una prueba
limiento en el segundo afio, (para desechar);

isiderando que el tercer afio se hace una mezcla de todos los
wltores para sumentar la heterosis; o en otras palabras para

ider a la formacidn de lineas puras;



-~ - - e

ote. Recoger el polen, mezclarlo y polinizar,

zundo afie.- Bl mismo proceso,.

recer afio.- Bl mismo proceso,

Con ello eliminamos la prueba de rendimiento y ademéds tam
sxcluimos la mezcla, puesto que desde el primer afio se megz
»do 1o mejor.

[ que/ con el mismo tiempo y con menos trabajo obtenemos -
an una poblacion mejor que la original,

sde luego lo mejor seria poner bajo experimentacién a di--
letemag y conocer précticamente los resuliados de cada uno
iecir asi con seguridad, tal sistema nos conviene, y es el

tbemos enseflayr a los agricultores.

wowe 00 O 00 wee=



pinera,.- Es necesario aumentar nuestra produccién Nacional
de maiz, Diche aumento en la produccion puede lograrse -
sin recurrir a ls apertura de més tierras y sin muchos -
sa8t08,- Nuestro rendimientoc promedie por hectéreca es de
00 kilogramos, por le¢ que urge aumentarle,

sgunda,- Posiblemente de todos los factores responsables =
del bajo rendimiento el que implique menos inversién de
capital, asl como el que se puede aplicar en todas par--
tes, es el mejoramiento de la semilla criolls,
Considere que el mejoramiento debe ser répido porque
urge sumentar la produccidén de maiz.

srcera,- Dicho mejoramiento solo debe ser un medio emergen
te en la actualidad; sl menos mlentras no se produzca e
maiz hibridoe.

arta,- Propongo que se estudie o experimente méds en nues-
tros Campos Agricolas Bxperimentales respecto de los sip
temas de mejoramiento répido que existen, para experimen
talmente decir, cudl es el sistema que di mejores resul=
tados.

iinta,- Aln cuande no se tienen datos experimentales compa
rativos, creo que las CRUZAS FRATERNALES DENTRO DEL TIPQ
tiene buenas perspectivas de ser el mejor método de mejo
ramiento rédpide.

wxta.- Bl sistema de CRUZAS FRATERNALES DENTRO DEL TIPO es
accesible en tedos sentides & nuestros agricultores.

dptima.- Sugiero que para mayor sencillez del mejoramiento
y para que 10 practique con més eficacls el agricultor se
puede segulr el procesc que indiqué precedentemente.

3tava.- La prueba final de rendimiento que se verifique en
el afio de 1948 serd la que nos indique hasta qué puntoe ~-
puede lograrse el mejoramiento por medie de las CRUZAS -~
FRATERNALES DENTRG DBL TIrPQ,
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